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S aizeci de ani nu e puţin intr-o evo
luţie spirituală, dar să nu uităm 

., că cei şaizeci de ani de experienţă 
ai partidului implică nu numai o evo
luţie, ci şj o revoluţie spirituală. Această 
revoluţie spirituală a restabilit locul şi 
\'aloarea dialecticii în gîndire, ceea ce 
pentru teatru, care se hrăneşte ci..t dia
lecticfl, respiră dialectică, produce dia
lectică, constituie un argument structural. 
Daci\ poezia poate fi revelaţie a unei 
lumi interioare, dacă proza poate fi des
cripţie, relatare, destăinuire, dramaturgia 
nu poate fi decit tensiune, înfruntare, 
luptă. Nu e de conceput o piesă-descriere, 
o piesă-ilustrare, o piesă-odă, o piesă
constatare, o piesă-portret. Cea care pro
fită cel mai mult de pe urma descătuşării 
<lialecticii este literatura dramatică. Dar 
nu numai in sens estetic. Insăşi istoria 
partidului nostru, ca şi istoria societăţii 
pe care o construim, este o circumstanţă 
a dialccticii. Simpla existenţă a unui pro
gram politic presupune luptă, luptă cu 
alte programe, luptă cu lipsa de program, 
luptă cu ideea de program însăşi. Drama
turgia nu trebuie să traducă realitatea 
contemporană in alt limbaj, intrucit şi 
realitatea vorbeşte limbajul dialecticii. 
Pentru a gindi şi pentru a acţiona dia
lectic, îţi trebuie curaj, curajul de a ac
cepta că nimic nu este categoric şi defi
nitiv, curajul de a recunoaJ?te eroarea şi 
de a o repara, inlocuind-o fie şi cu o 
eroare mai mică, curajul de a descoperi 
coeficientul de minciună din adevăr şi de 
a te bate, dacă nu pentru puritatea de
plină a adevărului, măcar pentru puri
:fficarea treptată a lui, curajul de a nu te 
împiedica de o piatră conjuncturală sau, 
dacă te-ai impiedicat, de a nu cădea, sau, 
dacă ai căzut, de a nu rămîne inert, cind 
ştii că sensul dialectic al mişcării este bun, 
curajul de a păstra nestinsă, în orice îm
prejurare, scinteia spiritului revoluţionar, 
ceea ce nu înseamnă provizia de lozinci 
şi dogme, ci credinţa in dialectica vieţii, 

dramaturgia 
convingerea că nici un accident, nici o 
greşeală şi nici o voinţă nu poate răs
turna sensul mişcării. E ceea ce ne spune 
partidul, nu numai prin apelul reiterat 
la păstrarea spiritului revoluţionar, ci şi 
prin propria capacitate de a-şi reevalua în 
permanenţă traiectoriile. Nimic nu e gin
dit o dată pentru totdeauna (ar fi trebuit 
să considerăm şi azi că Pămîntul e plat 
ca o plăcintă) şi aceasta e un motiv se
rios de optimism. In cursul istoriei sale, 
care nu a fost nici lină, nici schematică, 
partidul a ştiut să-şi privească în mod 
lucid drumul parcurs şi pe cel de parcurs, 
să-şi descopere şi greşelile, exagerările, 
ezitările, şi să-şi reconsidere forţele, op
ţiunile, metodele. Avem nu numai de 
meditat asupra acestei înţelegeri active a 
dialecticii, dar şi de studiat, ca obiect 
profesional, artistic, tipul de autoanaliză 
şi autodepăşire propus. 

Greşim, aşadar, profund cind ne in
chipuim că putem scrie sau reprezenta 
piese bazate pe mici diferende familiale 
sau de producţie, pe ideea că totul e 
simplu şi frumos, problema fiind să des
coperi doar aurul din bucata informă de 
minereu, greşim cind credem că astfel 
de piese fără dialectică şi fără substanţă 
pot constitui o dramaturgie. Greşim nu 
numai faţă de soarta teatrului românesc, 
dar şi faţă de spiritul dialectic al vieţii, 
faţă de principiile partidului. Păcătuim 
considerind că există probleme inabor
dabile in literatura dramatică, teme in
oportune, sau prea delicate. Spiritul revo
luţionar nu poate evita problemele spi
noase, delicate, dramaturgia nu se poate 
nutri din altercaţii mărunte, întrebări in
ofensive, suferinţe false, de tipul acelora 
ironizate de geniul lui Teodor Mazilu. In 
acelaşi timp, teatrul nu e chemat să re
zolve problemele curente, evident foarte 
importante, ale producţiei. Menirea tea
trului este de a ne aşeza faţă în 
faţă cu noi înşine, de a ne cultiva con-
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ştiinţele in chip socratic, prin căutarea 
pînă la suferinţă a adevărului. Un om 
care a suferit la teatru, in calitate de 
spectator, pentru adevăr, care �- plins ?ri 
s-a revoltat in faţa nedreptăţu, a mm
ciunii, a terorii înfăţişate pe scenă, un om 
care a rîs de răutate şi prostie, 
în fotoliul de spectator, este mai 
uşor de cîştigJat pentru principiile 
şi normele sociale curente, fiindcă 
el vine liber în întîmpinarea acestora. 
La teatru, spectatorul s-a eliberat de o 
parte din propriile sale spaime şi preju
decăţi de laşităţile şi comodităţile acu
mulat� în timp, fiind restituit societăţii 
cu un plus de luciditate autoanalitică, cu 
un simţ al responsabilităţii de pe care au 
fost scuturate cîteva straturi de praf, cu 
o mai mare ruşine in faţa nepăsării. Tea
trul nu este pedagogul cu nuiaua şi nici 
şedinţă, şi e bine că nu este �şa, căci n �
meni nu ar veni să repete, m solemm
tatea sălii de teatru, doar o experienţă 
cotidiană. Un om care merge la teatru 
poate fi mai uşor atras către înţelegerea 
binelui, dar nu poate fi convins in chip 
direct nici cu replici, nici cu exemple 
"din �iaţă", să rezolve o problemă 
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fesională sau alta. Sînt încredinţat că mtre 
unul care frecventează barurile şi altul 
care îi frecventează pe Shakespeare şi 
Cehov, cel de-al doilea va fi mai aproape 
de modelul uman pe care şi-1 doreşte so
cietatea, va fi incomparabil mai receptiv la 
nevoile ei. Cred că oamenii au nevoie de 
piese din care să "înveţe" cum să gîn
dească şi nu de piese care să-i înveţe cum 
să lucreze într-o profesiune sau alta. O 
dramaturgie cu adevărat revoluţionară nu 
este o emiţătoare de sloganuri ; ea poate 
şi trebuie să tulbure inerţiile, să neliniş
tească, să pună din nou şi mereu în 
discuţie aşa-zisele probleme definitiv re
zolvate. Aşa cum însuşi partidul 1: 
repune mereu in discuţie. Din aceasta 
dialectică a adevărului, nu poate ieşi în 
pierdere decît minciuna. Aşadar, cred că 
teatrul trebuie să dezbată problemele ma
jore ale existenţei - cum sînt: sensul 
vieţii, rapo_rtul dintre personalitate şi 
societate, raportul dintre libertate şi 
necesitate, problema curajului în faţa 
adevărului, problema rezistenţei în 
faţa înclinaţiei spre indiferenţă egoistă 
şi automutilare morală - şi pe cele ale 
istoriei. Dramaturgia noastră, prin cele 
mai reprezentative piese ale ei, este azi 
în această zonă majoră a misiunii sale. 

Gîndirea dialectică a adevărului face 
din dramaturgia noastră contemporană 
unul dintre argumentele gîndirii revolu
ţionare, gîndire pe care partidul ne-o vrea 
în stare de perpetuă veghe. 

Dumitru SOLOMON 
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Teatrele
la marea 

O dată cu primăvara, pe măsură ce 
se apropia !un_'_! �ai,. activit�_tea oa
menilor muncu dm mshtuţule tea-

trale a cunoscut o intensificare deosebită. 
Este şi firesc. Sînt, în viaţa poporului 
nostru sărbători care mobilizează toate 
conştii

,
nţele, la fapte noi de muncă. Fi

indcă numai prin muncă se cinsteşte, după 
cum se cuvine, o sărbătoare cum este 
aceea a partidului nostru, care împli
neşte, la 8 mai, 60 de ani de muncă, luptă 
şi jertfe închinate poporului român, liber
tăţii şi prosperităţii sale. 

Asemeni tuturor oamenilor muncii, slu
jitorii scenei, toţi oamenii de teatru oma
giază Partidul Comunist Român prin 
concentrarea tuturor forţelor pe direcţia 
realizării unor spectacole cu bogat conţi
nut politic-ideologic, cu înaltă valoare ar
tistică, oferind unui public din ce in ce 
mai larg prilejul de a cunoaşte, şi prin 
mijlocirea artei teatrale, satisfacţia ac
cesului Ia cultură. 

Chiar de la începutul ei, actuala sta
giune teatrală, substanţial diferită, sub 
unele raporturi, de unele stagiuni anteri
oare, s-a arătat a fi o stagiune a muncii 
intense, cu rezultate preţioase, cu evi
dentă eficienţă educativă, astfel că nu 
greşim considerind-o, în întregul ei, o sta
giune închinată aniversării partidului. 

Trebuie, de asemenea, să nu uităm, re
ferindu-ne la modul in care se înfăţişează 
viaţa teatrală, că am păşit într-o etap[t 

Dan Săndulescu şi Nicolae Mano
lache, in "Valiza cu fluturi", Teatrul 
Dramatic din Braşov 
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